

# ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИИ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ В СРЕДНЕЙ АЗИИ

**Эгамбердиева Лола Нарматовна**

к.б.н. доцент кафедры «Водные биоресурсы и технологии»  
Филиал Астраханского государственного технического университета  
в Ташкентской области

*Аннотация: в данной статье рассматриваются перспективы рационального использования водных ресурсов в странах Средней Азии. Проанализированы основные исторические аспекты водопользования в регионе, современные вызовы и проблемы, связанные с нехваткой воды. Особое внимание уделено международному опыту в области водосбережения и технологиям, которые могут быть применены в условиях Средней Азии. Приведены перспективы и рекомендации для устойчивого управления водными ресурсами.*

*Ключевые слова: Водные ресурсы, рациональное использование, Средняя Азия, водосбережение, международный опыт, управление водными ресурсами, устойчивое развитие.*

## PROSPECTS FOR SAVING WATER RESOURCES IN CENTRAL ASIA

**Egamberdieva Lola Narmatovna**

PhD, Associate Professor, Department of Aquatic Bioresources and  
Technologies

Branch of Astrakhan State Technical University in Tashkent Region

*Abstract: This article examines the prospects for the rational use of water resources in Central Asian countries. The main historical aspects of water use in the region, modern challenges and problems associated with water shortages are analyzed. Particular attention is paid to international experience in the field of water conservation and technologies that can be applied in Central Asia. Prospects and recommendations for sustainable water resources management are provided.*

*Keywords: Water resources, rational use, Central Asia, water conservation, international experience, water resources management, sustainable development.*

**Введение.** Водные ресурсы являются важнейшим элементом экологической, социальной и экономической стабильности любого региона. В Средней Азии, которая включает в себя такие страны, как

Узбекистан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Туркменистан, проблема водообеспечения стоит особенно остро. Регион характеризуется аридным климатом, ограниченным количеством водных ресурсов и высокой зависимостью от трансграничных рек, таких как Амударья и Сырдарья. В последние десятилетия вопрос рационального использования водных ресурсов приобрел глобальное значение, что связано с ростом населения, климатическими изменениями и увеличением водопотребления в сельском хозяйстве и промышленности.

Данная статья направлена на анализ исторических аспектов использования водных ресурсов в Средней Азии, современных вызовов и возможностей, а также изучение международного опыта, который может быть полезен для устойчивого управления водными ресурсами в регионе.

**Основная часть.** Исторически водные ресурсы играли ключевую роль в жизни народов Средней Азии. Еще в древности на территории региона были созданы сложные ирригационные системы, которые позволяли орошать обширные площади пустынных земель. Например, в эпоху Амира Темура в XIV-XV веках были построены каналы и водохранилища, которые обеспечивали водой значительные территории. Однако с течением времени интенсивное использование воды без должного учета экологических последствий привело к ряду негативных явлений, таких как деградация почв, засоление и уменьшение уровня водоемов.

Советский период характеризовался экстенсивным использованием водных ресурсов для нужд сельского хозяйства, в частности для выращивания хлопка. В результате таких подходов к середине XX века начался экологический кризис, кульминацией которого стало практически полное исчезновение Аральского моря. Деградация этого водоема привела к серьезным последствиям для экологии региона, здоровью населения и экономики.

Сегодня страны Средней Азии сталкиваются с рядом вызовов, связанных с водными ресурсами. Прежде всего, это неравномерное распределение воды между странами региона. Кыргызстан и Таджикистан обладают крупными запасами пресной воды за счет горных рек и ледников, в то время как Узбекистан, Казахстан и Туркменистан зависят от водных ресурсов, поступающих из соседних стран. Эта ситуация усугубляется трансграничным характером водных потоков, что нередко становится причиной международных споров и конфликтов.

Климатические изменения представляют собой еще одну важную проблему. Увеличение температуры, сокращение объема ледников и изменение режима осадков приводят к снижению водообеспечения в регионе. По оценкам экспертов, к середине XXI века объем доступной воды в Средней Азии может сократиться на 10–20%. В таких условиях экономия водных ресурсов становится не просто необходимостью, а жизненной необходимостью для сохранения устойчивого развития.

Международный опыт управления водными ресурсами предоставляет ряд примеров, которые могут быть адаптированы для условий Средней Азии. Например, Израиль является мировым лидером в области водосбережения и рационального использования воды. Страна активно использует технологии капельного орошения, которые позволяют существенно снизить потери воды в сельском хозяйстве. Более того, Израиль развивает системы переработки сточных вод и их повторного использования. Эти технологии могут быть особенно полезны для Средней Азии, где сельское хозяйство является основным потребителем воды.

Европейские страны, такие как Нидерланды, демонстрируют успешные примеры управления водными ресурсами в условиях ограниченного пространства. Их подходы включают создание систем водохранилищ, использование инновационных методов регулирования стока и внедрение интегрированного управления водными ресурсами. Эти методы могут быть полезны для Средней Азии в контексте оптимизации водопользования.

Не менее важным является опыт Австралии, которая также страдает от нехватки пресной воды. В этой стране активно развиваются технологии опреснения морской воды, что позволяет значительно расширить доступные водные ресурсы. Хотя стоимость таких технологий остается высокой, они могут стать перспективным решением для Средней Азии, особенно для Туркменистана и Казахстана, которые имеют выход к Каспийскому морю.

Для эффективного управления водными ресурсами в Средней Азии необходимо учитывать несколько ключевых аспектов. Во-первых, это внедрение современных технологий в сельском хозяйстве. На сегодняшний день именно сельское хозяйство потребляет более 90% всех водных ресурсов региона. Использование капельного орошения, лазерного нивелирования полей и других технологий позволяет значительно сократить объем используемой воды без ущерба для урожайности.

Во-вторых, это модернизация существующей инфраструктуры. Многие ирригационные системы, построенные в советское время, находятся в неудовлетворительном состоянии и характеризуются высокими потерями воды. Реконструкция каналов, внедрение автоматизированных систем управления водными потоками и использование новых материалов могут существенно повысить эффективность водопользования.

В-третьих, это развитие регионального сотрудничества. Трансграничный характер водных ресурсов требует скоординированных действий между странами Средней Азии. Создание единого органа по управлению водными ресурсами, разработка совместных программ и обмен технологиями могут способствовать снижению напряженности и обеспечению справедливого распределения воды.

Кроме того, необходимо активное вовлечение населения в процесс экономии воды. Образовательные программы, направленные на повышение осведомленности о важности рационального использования водных ресурсов, играют важную роль. Люди должны понимать, что каждый вклад в экономию воды, будь то установка современных сантехнических приборов или использование дождевой воды для бытовых нужд, имеет значение.

Еще одним перспективным направлением является использование возобновляемых источников энергии для обеспечения работы водосберегающих систем. Например, солнечные батареи могут быть использованы для питания насосных станций и систем очистки воды. Это не только снижает нагрузку на окружающую среду, но и позволяет снизить затраты на эксплуатацию оборудования.

В контексте климатических изменений и роста населения важным становится вопрос водопользования в городских условиях. Создание зеленых инфраструктур, таких как водопроницаемые поверхности, сбор дождевой воды и использование «умных» систем управления водоснабжением, может существенно снизить нагрузку на водные ресурсы.

**Рассуждение.** Современные подходы к экономии водных ресурсов требуют не только технологических решений, но и пересмотра всей системы водопользования. История показывает, что чрезмерное использование воды без учета экологических последствий приводит к катастрофическим результатам. Аральский кризис является наглядным примером того, как неправильное управление ресурсами может повлиять на целый регион.

Международный опыт доказывает, что устойчивое управление водными ресурсами возможно только при условии активного сотрудничества между государством, бизнесом и населением. Важно учитывать специфику региона и адаптировать зарубежные технологии к местным условиям.

**Заключение.** Экономия водных ресурсов в Средней Азии является ключевым фактором для обеспечения устойчивого развития региона. Исторический опыт и международные практики демонстрируют необходимость комплексного подхода к решению проблемы. Внедрение современных технологий, модернизация инфраструктуры, развитие регионального сотрудничества и вовлечение населения в процесс рационального использования воды являются важными шагами на пути к устойчивому управлению водными ресурсами.

#### **Использованная литература**

1. Глейк П. Экономия воды: глобальные вызовы и решения.
2. Allen R.G., Pereira L.S., Raes D. Crop Evapotranspiration: Guidelines for Computing Crop Water Requirements.
3. World Bank. Water Resource Management in Central Asia.
4. Postel S. Water for Food, Water for Life: A Comprehensive Assessment of Water Management in Agriculture.
5. Мелвилл А. Водные конфликты и устойчивое развитие.
6. FAO. AQUASTAT database on water and agriculture.